2020年清河区农业农村局产业扶贫工作实施方案

　　为认真贯彻落实全省脱贫攻坚会议精神和区委、区政府关于脱贫攻坚的工作部署，根据2020年扶贫工作的新形势、新要求，巩固脱贫成果，推动全区产业扶贫工作更加有效开展，结合我区实际，制定本实施方案。

　　一、指导思想

　　全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照核心是精准、关键在落实、确保可持续的要求，把发展产业作为实现贫困人口稳定脱贫的主要途径和长久之策，坚持把产业扶贫与实施乡村振兴战略、深化农业供给侧结构性改革有效衔接，突出产业提升、主体培育、产销对接、人才培养和技术服务，通过夯实产业发展基础、推动产业项目建设、完善利益联结机制、加快培育能带动贫困户长期稳定增收的特色主导产业,切实提高贫困户内生动力、发展能力,助力全区打赢脱贫攻坚战,确保如期进入全面小康社会。

　　二、目标任务

　　农业产业扶贫立足村乡及贫困户的资源禀赋和生产条件，坚持因地制宜，充分发挥农户主体作用。通过实施产业扶贫，实现建档立卡贫困户产业扶贫项目全覆盖。确保全区85名新识别贫困人口如期脱贫，产业扶贫项目年收益不低于2000元；确保低收入的187名已脱贫人口产业收益得到巩固提升，产业扶贫项目年收益达到500元以上；巩固脱贫成果，确保838名已脱贫人口有稳定的产业收益，防止返贫。

工作措施

　　（一）精准对接产业扶贫项目。要确保全区新识别85名建档立卡贫困人口产业扶贫项目全覆盖。各乡（镇）街和村为产业扶贫项目的实施主体，2020年全区将新识别贫困人口人均注入产业扶贫资金2万元以上，各乡（镇）街要选择一批效益最好、信誉最高、责任感较强的企业或农业新型经营主体作为产业实施载体，建立紧密的利益联结机制，确保每名贫困人口产业项目收益不低于10%。针对年人均收入低于5000元的187名已脱贫人口人均产业收益达500元以上，各乡（镇）街有针对性的实施产业叠加式扶持，提升已脱贫人口产业收益。针对全区2016年以来实施的产业扶贫项目进行“大起底、大排查、大整顿、大提升”行动，发现问题及时纠正，形成问题清单，制定整改措施，4月底前完成整改。确保建档立卡贫困户产业项目全覆盖，产业项目发展良好，村集体收入逐步提升，建档立卡贫困人口有稳定收益。

　　（二）认真谋划产业扶贫项目。指导乡（镇）街认真谋划新上一批收益好、见效快、带贫能力强的产业扶贫项目，大力宣传动员发展“扶贫车间”、“旅游扶贫”等产业项目。

　　（三）不断加大产业扶贫投入。整合乡村振兴、壮大村集体经济等涉农资金向产业项目倾斜，鼓励引导社会资本参与扶贫产业发展，鼓励贫困户开展自主产业增收。

　　（四）建立产业扶贫长效机制。加强资金收益分配和资产监管，建立健全产业扶贫项目与贫困户之间的利益联结机制、产业扶贫资金形成的固定资产与村集体之间的利益联结机制，切实发挥产业扶贫项目和资金的最大效益。

　　（五）加强督和指导服务。大力推进产业项目精准入户，对产业扶贫实行严管机制，层层压实责任。定期对产业扶贫项目进行督导检查，准确掌握工作进展情况。不断开展农业技术培训和现场技术指导，为扶贫项目、企业和金融机构提供便利对接服务。

　　四、保障措施

　　（一）加强组织领导。各乡（镇）街要切实加强领导，层层压实责任，完善工作协调机制，坚持形成产业扶贫工作合力，充分发挥产业扶贫工作中行业优势，量化工作目标，细化工作任务,做好产业扶贫的进度安排、项目落实、组织实施等工作。

　　（二）强化工作作风。各乡（镇）街要解决好产业扶贫领域存在的责任落实不到位、工作措施不精准、工作作风不扎实、资金管理使用不规范等突出问题。注重问题早发现、早整改、早见效，用重拳、出实招，整治一批突出问题，立行立改、限时完成，确保产业扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫成果真实。

　　（三）加强统筹衔接。各乡（镇）街要坚持把产业扶贫项目作为2020年实施乡村振兴战略的重点区域，将乡村振兴相关支持政策、资金优先向产业扶贫项目倾斜。推进产业扶贫与乡村振兴相互衔接，以产业扶贫补齐乡村短板，以乡村振兴巩固产业扶贫成效，让乡村振兴成为产业扶贫的延续和提升。

　　（四）强化宣传培训。各乡（镇）街要深入学习宣传习近平总书记有关产业扶贫工作的重要论述和中央关于产业扶贫的重大决策部署，通过广播电视、报刊和各类网站宣传我区产业扶贫好经验、好做法，贫困户自种自养成效显著典型。加强对农民合作社理事长、种养大户、返乡创业农民等脱贫带头人的培训和农业技术指导，增强他们发展生产、创业兴业,带头致富的能力。

